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卢湾区2009学年第一学期九年级期末考试
数学试卷
                           （时间100分钟，满分150分）                    2010.1

（本试卷所有答案请书写在答题纸规定位置上）

一、选择题（本大题共6题，每题4分，满分24分）
1．东海大桥全长32.5千米，如果东海大桥在某张地图上的长为6.5厘米，那么该地图上距离与实际距离的比为…………………………………（    ）．

A．1：5000000；   B．1：500000；   C．1：50000；     D．1：5000． 
2．如果两个相似三角形对应高之比是9∶16，那么它们的对应周长之比是 …………………………（    ）．
A．3∶4；         B．4∶3；        C．9∶16；       D．16∶9．

3．Rt△ABC中，∠C=90º，若AC=a，∠A=
[image: image208.emf]�

F

�
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C
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D
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E

，则AB的长为…………………………………………（    ）．
A．
[image: image2.wmf]sin

a

q

g

；      B．
[image: image3.wmf]cos

a

q

g

；      C．
[image: image4.wmf]sin

a

q

；       D．
[image: image5.wmf]cos

a

q

．
4．在平面直角坐标系中，将二次函数
[image: image6.wmf]2

2

x

y

=

的图像向下平移2个单位，所得图像的解析式为………………………………………………………（    ）．
A．
[image: image7.wmf]2

22

yx

=-

；  B．
[image: image8.wmf]2

22

yx

=+

；  C．
[image: image9.wmf]2

2(2)

yx

=-

；  D．
[image: image10.wmf]2

2(2)

yx

=+

． 
5．若点A（2，y1）、B（3，y2）是二次函数
[image: image11.wmf]2

2(1)1

yx

=--

图像上的两点，则y1与y2的大小关系是…………………………………………………（    ）．

A．
[image: image12.wmf]2

1

y

y

<

；
     B．
[image: image13.wmf]2

1

y

y

=

；
C．
[image: image14.wmf]2

1

y

y

>

；  
D．不能确定．

6．如果一个直角三角形的两条边长分别是6和8，另一个与它相似的直角三角形边长分别是3和4及x，那么x的值………………………………（    ）．
A．有且仅有1个；                  B．有且仅有2个； 

 C．有3个及以上但个数有限；        D．有无数个．
二、填空题（本大题共12题，每题4分，满分48分）
7．若
[image: image15.wmf]2

3

a

b

=

，则
[image: image16.wmf]ab

b

+

=

__________． 

8．若
[image: image17.wmf]e

r

是单位向量，
[image: image18.wmf]a

r

与
[image: image19.wmf]e

r

的方向相反，且长度为3，则
[image: image20.wmf]a

r

用
[image: image21.wmf]e

r

表示是_______．

9．计算：
[image: image22.wmf]1

2(2)3()

3

abab

--+=

rrrr

__________． 

10．抛物线
[image: image23.wmf]2

2(1)5

yx

=-+

的顶点坐标是__________．
11．若某二次函数图像的顶点在原点，且经过点（2，1），则此二次函数的解析式是__________． 
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12．抛物线
[image: image24.wmf]2

1

(2)1

2

yx

=--

与
[image: image25.wmf]y

轴的交点坐标是            ．
13．如图，在□ABCD中，点
[image: image26.wmf]E

在
[image: image27.wmf]DC

边上，若
[image: image28.wmf]1

2

DE

EC

=

，则
[image: image29.wmf]BF

EF

的值为__________． 

14．在△ABC中，如果
[image: image30.wmf]10

ABAC

==

，
[image: image31.wmf]3

cos

5

B

=

，那么BC的长为_________． 
15．某山路的路面坡度为
[image: image32.wmf]1:45

，若沿此山路向上前进90米，则升高了____米．
[image: image198.emf]�
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16．如图，在△ABC中，D是AC边上一点，且
[image: image33.wmf]2

AD

CD

=

，设
[image: image34.wmf]BAa

=

uuurr

，
[image: image35.wmf]BCb

=

uuurr

，如果用向量
[image: image36.wmf]a

r

，
[image: image37.wmf]b

r

表示向量
[image: image38.wmf]BD

uuur

，那么
[image: image39.wmf]BD

=

uuur

_________． 
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17．如果将抛物线
[image: image40.wmf]2

28

yx

=-+

向右平移
[image: image41.wmf]a

个单位后，恰好过点（3，6），那么
[image: image42.wmf]a

的值为_________． 
18．如图，有一所正方形的学校，北门（点A）和西门（点B）各开在北、西面围墙的正中间。在北门的正北方30米处（点C）有一颗大榕树。如果一个学生从西门出来，朝正西方走750米（点D），恰好见到学校北面的大榕树，那么这所学校占地__________平方米．

三、简答题（本大题共4题，每题10分，满分40分）

19．指出抛物线
[image: image43.wmf]2

43

yxx

=-+-

的开口方向、对称轴和顶点坐标，并在答题纸上的直角坐标系中画出
[image: image44.wmf]2

43

yxx

=-+-

的图像．
[image: image200.emf]�
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20．如图，已知△ABC中，点
[image: image45.wmf]EF

、

分别是
[image: image46.wmf]ACAB

、

边上的点， EF∥BC， AF=2，BF=4，BC=5，联结BE，CF相交于点
[image: image47.wmf]G

．
(1) 求线段EF的长；

(2) 求
[image: image48.wmf]GEF

GBC

S

S

V

V

的值．

21．如图，已知△ABC中，∠ACB＝90°，CD⊥AB，垂足为点D，
[image: image49.wmf]4

AD

=

，
[image: image50.wmf]1

BD

=

．

（1）求证：△
[image: image51.wmf]ABC

∽△
[image: image52.wmf]CBD

；

[image: image201.emf]�

M

�水平线�

B
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C

（2）求
[image: image53.wmf]cos

B

的值．
[image: image202.emf]�
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22．如图，矩形
[image: image54.wmf]ABCD

中，
[image: image55.wmf]3

AB

=

，
[image: image56.wmf]3

sin

5

ACB

Ð=

，E为BC边上一点，将△
[image: image57.wmf]ABE

沿AE翻折，使点B恰好落在对角线AC上，记作
[image: image58.wmf]'

B

．

（1）求BE的长；

（2）联结
[image: image59.wmf]'

DB

，求
[image: image60.wmf]cot'

BDC

Ð

的值．

四、解答题（本大题共2题，每题12分，满分24分）

23．如图，A，B，C三点在同一平面内，从山脚缆车站A测得山顶C的仰角为45°，测得另一缆车站B的仰角为30°，AB间缆绳长500米（自然弯曲忽略不计）．（
[image: image61.wmf]31.73

»

，精确到1米）
（1）求缆车站B与缆车站A间的垂直距离；

（2）乘缆车达缆车站B，从缆车站B测得山顶C的仰角为60°，求山顶C与缆车站A间的垂直距离．
[image: image203.emf]�
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24．已知抛物线与
[image: image62.wmf]x

轴交于
[image: image63.wmf](3,0)

A

-

，
[image: image64.wmf](1,0)

B

两点，与
[image: image65.wmf]y

轴交于点
[image: image66.wmf](0,3)

C

-

，抛物线顶点为D，联结AD，AC，CD．
（1）求该抛物线的解析式；

[image: image204.emf]�

D

�

E

�

B

�

A

�

F

�

C

（2）△ACD与△COB是否相似？如果相似，请给以证明；如果不相似，请说明理由；

（3）抛物线的对称轴与线段AC交于点E，求△CED的面积．
五、（本题满分14分）

25．已知正方形ABCD中，
[image: image67.wmf]AB

=

5，E是直线BC上的一点，联结AE，过点E作EF⊥AE，交直线CD于点F．
（1）当E点在BC边上运动时，设线段
[image: image68.wmf]BE

的长为
[image: image69.wmf]x

，线段CF的长为y，

①求
[image: image70.wmf]y

关于
[image: image71.wmf]x

的函数解析式及其定义域；
[image: image205.emf]�

（单位

��：米）�

30

�

750

�

D

�

B

�

A

�

C

②根据①中所得
[image: image72.wmf]y

关于
[image: image73.wmf]x

的函数图像，求当
[image: image74.wmf]BE

的长为何值时，线段CF最长，并求此时CF的长；

（2）当CF的长为
[image: image75.wmf]6

5

时，求
[image: image76.wmf]tan

EAF

Ð

的值．

卢湾区2009学年第一学期九年级数学期末考试

参考答案及评分说明

一、选择题（本大题共6题，每题4分，满分24分）
1．B；    2．C；   3．D；   4．A；   5．A；   6．B ．

二、填空题（本大题共12题，每题4分，满分48分）
7．
[image: image77.wmf]5

3

；   8．
[image: image78.wmf]3

e

-

r

；   9．
[image: image79.wmf]3

ab

-

rr

；   10． (1，5)；   11．
[image: image80.wmf]2

1

4

yx

=

；

12． (0，1)；         13．
[image: image81.wmf]3

2

；      14．12；       15．10； 
16．
[image: image82.wmf]12

33

ab

+

rr

；       17．2或4；     18．90000．

三、简答题（本大题共4题，每题10分，满分40分）

19． 解：开口向下，对称轴为直线
[image: image83.wmf]2

x

=

，顶点坐标为（2，1）……各2分

画图正确…………………………………………………………………4分

20． 解：（1）∵EF∥BC，∴
[image: image84.wmf]EFAF

BCAB

=

．…………………………………2分

∵AF=2，BF=4，BC=5，∴
[image: image85.wmf]2

524

EF

=

+

．∴
[image: image86.wmf]5

3

EF

=

．……………………3分

(2) EF∥BC，∴△
[image: image87.wmf]GEF

∽△
[image: image88.wmf]GBC

．…………………………………………2分

∴
[image: image89.wmf]2

1

()

9

GEF

GBC

S

EF

SBC

==

V

V

．………………………………………………………3分

21． 解（1）∵CD⊥AB，∴∠BDC＝90°，∴∠A+∠ACD＝90°．……1分
∵∠ACB＝90°，∴∠DCB+∠ACD＝90°，∴∠A＝∠DCB．……………2分

又∵∠ACB＝∠BDC＝90°，∴△
[image: image90.wmf]ABC

∽△
[image: image91.wmf]CBD

．………………………2分

（2）∵△
[image: image92.wmf]ABC

∽△
[image: image93.wmf]CBD

，∴
[image: image94.wmf]BCBD

BABC

=

．…………………………………2分

∵
[image: image95.wmf]4

AD

=

，
[image: image96.wmf]1

BD

=

，∴
[image: image97.wmf]5

BC

=

．…………………………………………1分

∵∠BDC＝90°，

∴
[image: image98.wmf]15

cos

5

5

BD

B

BC

===

．……………………………2分

22． 解：（1）矩形
[image: image99.wmf]ABCD

中，∠B＝90°，

∴
[image: image100.wmf]5

sin

AB

AC

ACB

==

Ð

．∴
[image: image101.wmf]22

4

BCACAB

=-=

．………………………2分

由翻折得
[image: image102.wmf]'

BEBE

=

， ∠
[image: image103.wmf]'

EBC

＝90°．

在Rt△
[image: image104.wmf]'

EBC

中， 
[image: image105.wmf]'

sin'

EB

ECB

EC

Ð=

．
设
[image: image106.wmf]BEx

=

，则
[image: image107.wmf]4

ECx

=-

，∴
[image: image108.wmf]3

45

x

x

=

-

，…………………………………1分

解得
[image: image109.wmf]3

2

x

=

．∴BE的长为
[image: image110.wmf]3

2

．………………………………………………2分
（2）过点
[image: image111.wmf]'

B

作
[image: image112.wmf]'

BFCD

^

，垂足为F．……………………………………1分
∵矩形
[image: image113.wmf]ABCD

中，∠D＝90°，

∴∠
[image: image114.wmf]'

BFC

＝∠D＝90°，∴
[image: image115.wmf]'

BF

∥
[image: image116.wmf]AD

．…………………………………1分
∴
[image: image117.wmf]''

CBCFBF

ACCDAD

==

，∴
[image: image118.wmf]6

5

CF

=

，
[image: image119.wmf]8

'

5

BF

=

．……………………………2分

在Rt△
[image: image120.wmf]'

BFD

中，
[image: image121.wmf]9

cot'

''8

DFCDCF

BDC

BFBF

-

Ð===

．…………………1分

[image: image206.emf]�
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四、解答题（本大题共2题，每题12分，满分24分）

23． （1）过
[image: image122.wmf]B

作
[image: image123.wmf]BD

⊥
[image: image124.wmf]AM

于点
[image: image125.wmf]D

．
在Rt△
[image: image126.wmf]ADB

中， 
[image: image127.wmf]sin

BD

BAD

AB

Ð=

，………………2分

∵
[image: image128.wmf]30

BAD

Ð=

o

，
[image: image129.wmf]500

AB

=

，

∴
[image: image130.wmf]sin30250

BDAB

==

o

g

．…………………………3分

即缆车站B与缆车站A间的垂直距离为250米．
（2）过
[image: image131.wmf]C

作
[image: image132.wmf]CF

垂直于坡底的水平线
[image: image133.wmf]AM

，垂足为点
[image: image134.wmf]F

，

过
[image: image135.wmf]B

作
[image: image136.wmf]BE

∥
[image: image137.wmf]AF

，交CF与点E．…………………………………………1分

设山顶C与缆车站B间的垂直距离
[image: image138.wmf]CEx

=

．
在Rt△
[image: image139.wmf]CBE

中，　
[image: image140.wmf]60

CBE

Ð=

o

， 

∴
[image: image141.wmf]3

tan603

CE

BEx

==

o

．……………………………………………………1分

在Rt△
[image: image142.wmf]ADB

中，
[image: image143.wmf]cos60250

3

ADAB

==

o

g

．……………………………1分

在Rt△
[image: image144.wmf]CAF

中，
[image: image145.wmf]45

CAF

Ð=

o

，   ∴
[image: image146.wmf]AFCF

=

．
又
[image: image147.wmf]3

2503

3

AFADDFADBEx

=+=+=+

．

∴
[image: image148.wmf]3

2502503

3

xx

+=+

．…………………………………………………1分

解得
[image: image149.wmf]2503

x

=

．………………………………………………………………2分


[image: image150.wmf]2503250683

CF

=+»

．即山顶与缆车站A间的垂直距离约为
[image: image151.wmf]683

米．1分

24． 解：（1）设抛物线解析式为
[image: image152.wmf]2

3  (0)

yaxbxa

=+-¹

………………1分
根据题意，得
[image: image153.wmf]30

9330

ab

ab

+-=

ì

í

--=

î

，解得
[image: image154.wmf]1

2

a

b

=

ì

í

=

î

． …………………2分
∴抛物线的解析式为
[image: image155.wmf]2

23 

yxx

=+-

． ……………………………………1分
（2）相似．……………………………………………………………………1分
由
[image: image156.wmf]2

23 

yxx

=+-

配方得
[image: image157.wmf]2

(1)4

yx

=+-

，∴
[image: image158.wmf](1,4)

D

--

．………………1分
由两点间距离公式得
[image: image159.wmf]2

5

AD

=

 ，
[image: image160.wmf]2

CD

=

 ，
[image: image161.wmf]32

AC

=

．…………2分
又∵
[image: image162.wmf]10

CB

=

，
[image: image163.wmf]1

BO

=

， 
[image: image164.wmf]3

OC

=

，  

∴
[image: image165.wmf]2

AD

CB

CDAC

BOCO

==

=

． 

∴△ACD∽△COB．……………………………………………………………2分
(3) 由（2）可知∠ACD＝90°，∴
[image: image166.wmf]1

3

2

ADC

SACCD

==

g

V

，………………1分
∵
[image: image167.wmf]1

2

CDEADE

SS

=

VV

，又
[image: image168.wmf]ADCCDEADE

SSS

=

+

VVV

，

∴
[image: image169.wmf]1

3

1

CDEADC

SS

=

=

VV

．……………………………………………………1分
五、（本题满分14分）

25． 解：（1）∵四边形ABCD是正方形，∴∠B＝90°．
∵EF⊥AE，∴∠AEF＝90°．
又∵∠CEA＝∠CEF +∠AEF，∠CEA＝∠BAE +∠B，

∴∠CEF＝∠BAE．  …………………………………………………………1分
又∵∠B＝∠C ＝90°∴△CEF∽△BAE．…………………………………1分
∴
[image: image170.wmf]CFCE

BEAB

=

，∴
[image: image171.wmf]5

5

x

x

y

-

=

．
∴
[image: image172.wmf]2

1

5

yxx

=-+

．（
[image: image173.wmf]05
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